Гадоєва А.А.

учитель музичного мистецтва Славутицької ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 
Тема уроку: Японський ландшафтний сад.
Мета уроку: 

- розглянути типи японських садів та їх символіку, ознайомити з мистецтвом «Екібана»; 

- визначити значення японських садів та чайної царемонії у житті людини; 

- виховувати духовність  осмисленого бачення та сприйняття світу;
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Жанр уроку: урок-конференція.
Обладнання: презентація «Японський ландшафтний сад», відео фрагменти чайної царемонії .

Хід уроку

 «Создать сад – значит, раскрыть природу Природы, 

закончив деяние Творца!»

Ван Вэй 

І.Організаційний етап.

· привітання;
· перевірка готовності учнів до уроку;
ІІ Актуалізація опорних знань. 
Із заплющеними очима учні слухають японський музичний твір «Сакура». Учні повинні назвати країну до якої стосується ця музика.

Презентація (слайд №2)

Учні називають  країну до якої  стосуються ці слайди.

Вчитель.

· Що ви знаєте про цю країну? 
· Що ви можете розповісти про японську культуру?
Обговорення головної думки хокку.

Вчитель:

· Яка головна думка цього хокку?

Учні:

- Думка загальної єдності, милування красою природи і дотримання традицій робить людей ближчими, без поділу на багатих і бідних, ворожнеча забувається.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності, повідомлення теми і мети уроку.

Вчитель:

-  Сьогодні на уроці  ми ознайомимося  з особливостями створення японського саду та його значення в життя кожного японця,  з традиціями проведення чайної царемонії  та мистецтвом «екібана».
ІV Засвоєння нового матеріалу. (слайд №3)
 
Вчитель:
-  Милування  природою  —  одна  із  принципових  характеристик японського  національного  характеру.  Своєю  вишуканістю  художній  смак  японців завдячує тонкому сприйняттю природи, вмінню відчути красу будь-якого природного матеріалу,  не  зрадити  її  як  у  власній  творчості,  так  і  в  повсякденні.  

Прагнення  через  пізнання  істини  світу  пізнати  себе  послідовно  виявилося  у 

практиці  створення  японських  садів.
  «Создать сад – значит, раскрыть природу Природы, 

закончив деяние Творца!». Так  сказав китайский поэт, живописец, каллиграф, музыкант Ван Вэй про японський сад.
Учень 1.

Як  художнє  явище  японський  сад  починає складатися  в X—XII  ст., досягає розквіту  в XIV—XVI; продовжує  він  своє життя й сьогодні.  В усі часи японський сад  виражав  ставлення  людини  до  світу,  переконання,  що  вища  істина  й  краса коріняться  у  природі  й  відкриті  для  тих,  хто  пізнає  їх  з  чистими  помислами  й відкритою  душею.  У  цьому  розумінні  сад  —  це  спосіб  виявити  істину  й  красу засобами самої природи, не силуючи її штучними вдосконаленнями.
Види японських садів (слайд №4)
1. Динамічні сади - розраховані переважно на споглядання з човна; 
     2.  Статичні сади -  ці сади розраховані на споглядання з певної точки, як правило зсередини приміщення.
     3.  «Сади в горщику».
Вчитель.

- Розгляньте уважно фото саду каменів ( слайд № 5). Що ви відчуваєте дивлячись на нього?

Учні.

(відповіді учнів).
Вчитель.

- Як ви думаєте, що відчував майстер створюючи цей сад?

- Чи керувався він  спеціальними знаннями для створення цього саду?

Учні.
(відповіді учнів).
Вчитель:
-     Японський сад для свого сприйняття й розуміння вимагає хоча б деякого знання його “абетки”, значення тих найпростіших елементів, якими оперував кожний художник, будуючи композицію будь-якого саду й розраховуючи на її більш-менш точне, але не обов'язково однозначне прочитання глядачем. 
Елементи композиції кожного саду - це одночасно й матеріал, що перетворить фантазія художника, і його лексикон, “словник”, без якого цього мистецтва просто не існувало б.
Учень 2.
Елементи японського саду. (слайд 6)
1. Камені.  

Саме камені створюють основу, кістяк саду, тому по-японськи вираз «розбивати сад» дослівно перекладається як «ставити камені».
2. Вода. (слайд № 7)
Водойма дозволяє в межах саду відтворити в мініатюрі піщані й кам'яні береги, затоки, півострови й острови. Він може зображувати бурхливий, стрімкий потік з порогами й водоспадами або ж спокійну й широку ріку . 
3 Острови. (слайд № 8)
- скельний ( исо-дзима);

-  лісовий ( мори-дзима);

- гірський ( ями-дзима);

- з молодими соснами на піску ( гата-дзи-тма);

-  у формі хмари ( кумо-гата-дзима) і інші. 

Обов'язково один острів зветься «райський» («хараи-дзима»), він ніколи не з'єднується містком з берегом. Майже у всіх композиціях з водоймою й островами центральне місце приділяється "острову черепахи" і "острову журавля", що символізує прагнення людського духу до глибин пізнання й здійманню вгору.
4 Рослини. (слайд № 9)
У садах порівняно мало квітів (а в деяких - зовсім їх немає), переважають вічнозелені дерева й чагарники. При виборі їх враховується зміна фарбування листя восени, форма гілля взимку, коли листя опадає. Сад повинен зберігати красу й робити приємність цілий рік. Найулюбленіша рослина - сосна, що символізує довголіття. Із квітучих дерев перевага виявляється сливі, а із чагарників - камелії, азалії й хаги.
5. Мостики. (слайд № 9)
 
Іноді вони встановлюються на ділянці саду, де взагалі немає річки чи водойми, іноді вони виконують скоріше магічні, ніж практичні завдання, а іноді це містки, взагалі не призначені для ходьби.
         За матеріалами вони  бувають:
· дерев'яні (дерев'яний червоний міст, вигнутий дугою);
·  кам'яні (міст яцухасі);

·  дернові (місток, вкритий дерном, виконує, як правило, декоративну і символічну функцію . Частіше за все, він служить для з'єднання берега з островом, а острів в японських садах символізує країну безсмертних, досягти якої простому смертному майже неможливо, так що не варто і заходити на цей місток).
6. Альтанки. (слайд № 10)
Альтанка може служити або просто навісом над лавою, скажімо, в чайному саду, або встановлюватися в такому місці, з якого можна милуватися красивим пейзажем, що, втім, одне одного не виключає.

7. Погади - багатоярусні башти, які використовуються як храми або місце молебну. (слайд № 11)
Вчитель.

Приступаючи до устрою саду, художник обирає його “головного героя” і залежно від цього створює:  (слайд № 12)
· сад води;

·  сад мохів;
· сад каменів;
· сад чайної царемонії і т.д.
(слайд № 13)
Учень 3.
Сад чайної царемонії - представляє  собою різновид саду, в якому можна проводити чайні церемонії. Такі сади складаються із зовнішнього і внутрішнього саду і є одним з найпопулярніших видів садів.
Сад, що веде до входу в чайний будиночок, (слайд № 14) виступає важливим компонентом у цій церемонії, допомагаючи учасникам правильно налаштуватися на майбутнє дійство.

Сад чайної церемонії характеризується невеликими розмірами, його обов'язкові частини:
- доріжка, яка веде  до чайного будиночка;  ( слайд № 15)
- лава очікування, де гості чекають запрошення пройти в чайний будиночок;   (слайд № 16)
- посудина для омивання рук - тсукубаї;  (слайд № 17)
- кам'яний ліхтар - орібе. (слайд № 18)
(слайд № 19)

Доріжка мала покриття з нерівних каменів, що змушувало будь-якого відвідувача, незалежно від рангу, дивитися собі під ноги. Були і спеціально рівні  ділянки доріжки, де відвідувачі, зупиняючись, могли помилуватися садом. Вхід в чайний будиночок був дуже невеликого розміру, і кожен, хто входить повинен неодмінно нахилитися.  Все це символізувало рівність всіх гостей, які увійшли до чайного будиночка.

Після того як всі гості зібралися, починається чайна церемонія. (слайд № 20)
Вчитель.
· Що ж таке чайна церемонія?
· Як у вас вдома проходить чаювання?
Учні.
(відповіді учнів)
Вчитель.
Чайна церемонія - це дійство, в якому беруть участь: організатор церемонії та запрошені учасники. 
У Японії існує багато форм чайної церемонії, однак суворо встановлено лише кілька: нічний чай;  чай зі сходом сонця; вечірній чай; ранковий чай; післяобідній чай; спеціальний чай. 

   
 У цілому, сам процес чаювання являє собою досить тривалу церемонію, яка відбувається цілком на очах її учасників.
(Показ відео фрагменту чайної церемонії)
Вчитель.
Порівняйте чайну церемонію в японців та чаювання українців.
	Спільне
	Відмінне

	
	


Учні.

(відповіді учнів).

Вчитель.

· Чому японці надають такого великого значення чаюванню?
· Який головний сенс чайної церемонії?
Учні.

· Чайна церемонія - відчути єднання з природою та іншими людьми, відчути всю гармонію і красу буття.
Вчитель.
       Хороша чайна церемонія будується на чотирьох основних принципах:
• Гармонія
• Шанування
• Чистота
• Спокій
Величезні вимоги пред'являються і до простору, де буде проходити чайна церемонія. Підбору квітів, як і гостей , "господар" приділяв особливе значення. Вважалося, що, як і все в чайній  церемонії, букет повинен бути складений за принципом єдності контрастів, наприклад гілка сосни - символ стійкості і вічності - межувала з ніжною і тендітною камелією. Дуже часто це був одна  польова  квітка або одна гілка.Цей букет називається «тябана»- різновид мистецтва екібана.  (слайд № 21)
Учень 4.
 
Слово «ікебана» складається з двох ієрогліфів:"Іке"- життя і "хана"- квітка. Найчастіше його переводиться як "дати квітам нове життя" або "дозволити квітам виразити себе".
 «Тябана»  (слайд № 21) - ікебана однієї квітки, яка втілює естетичне сприйняття "витонченої простоти ". 
( показ відео фрагменту про мистецтво створення екібани)
V. Підсумки уроку. (слайд № 22)
Клас ділиться на дві групи. Кожній групі потрібно розшифрувати слово.
Е -                                          Я – 

К -                                          П – 

І -                                           О – 

Б -                                          Н – 

А -                                          І – 

Н -                                         Я – 

А - 

Стародавня назва Японії - "Ямато" - перекладається як «Велика Гармонія»! Може бути, в цьому і є розгадка таємниці під назвою «японський сад »?!
VІ. Рефлексія.
Бесіда з учнями за  темою  уроку.

Продовжіть речення: «Для мене японський сад - це…..
VІІ. Повідомлення домашнього завдання. (слайд № 23)
1. Скласти кросворд за темою.

2. Створити презентацію про мистецтво «екібана».[image: image1.png]




